

事关学生饮用奶 辽宁三部门联合发文

□胡海林

近日,辽宁省农业农村厅、省教育厅、省发展改革委联合发文,就进一步做好“国家学生饮用奶计划”推广管理工作,就宣传引导、质量安全保障等予以明确。

三部门指出,国家“学生饮用奶计划”是在全国中小学校实施的,以改善

学生营养状况、提高学生健康水平为宗旨的营养改善专项计划,是落实“健康中国”战略和国民营养计划的重要举措,对改善中小学生学习营养状况、促进健康发育、提高身体素质具有长远意义,各地各部门要增强推进中小学生学习营养健康工作的责任感。

通知要求,各地相关部门和学校要多渠道、多形式加大学生营养知识的宣

传教育,培养学生科学饮奶习惯,将科学饮奶相关知识纳入健康教育课、主题班会、板报、手抄报、营养健康讲座等宣传内容及活动,进一步引导学生和家长及社会各界人士树立科学的饮奶观念。

学生饮奶,安全必须放在首位。三部门明确,在辽宁省实施推广学生饮用奶的企业应为经奶业协会认定的学生饮用奶定点生产企业,所推广

的产品包装应印制有学生饮用奶标识,为确保质量安全,学生饮用奶推广要严格执行准入机制,优先选用优质、美誉度高的学生饮用奶定点生产企业的产品,防止不合格产品以各种名目进入学校。不得在校内设置自动售奶机,鼓励学生家长通过APP或小程序自愿订购交款,学生饮用奶在学校储藏、保管、分发中产生的费用由

企业承担,要切实提高食品卫生安全意识,树立安全第一的思想,强化过程管理,建立健全学生饮用奶追溯制度和安全防范、事故处理机制,定期开展应急演练。

此外,地方农业农村部门要积极配合相关部门加大对生乳质量的检测力度,确保生乳质量安全。鼓励乳品加工企业建设标准化、规模化、环保化

养殖基地。强化质量管理,加大对生乳质量的检测监控力度,提升原料奶质量安全检测能力。加强奶牛养殖场、生乳收购站、运输车监管,消除产业链各环节监管漏洞,确保生乳质量安全。各级发改部门要积极协调推动学生饮用奶推广工作,各级教育部门和学校要严格落实学生和家长自愿原则,不得强制或变相强制订。

新疆新增7个学生奶源基地

□李道忠

记者从近日召开的新疆奶业协会会员大会暨新疆奶业发展交流会上获悉,新疆新增7个学生奶源基地。目前,7个牛场均完成国家学生饮用奶定点生产企业奶源基地现场认定。

此次新增的7个学生奶源基地

分别为新疆天润沙河牧业有限公司(一牧场)、新疆天润沙河牧业有限公司(二牧场)、新疆天润沙河牧业有限公司(三牧场)、巴楚天润牧业有限公司、昌吉优然牧业有限责任公司、现代牧业(昌吉)有限公司、石河子市新安镇双顺牧业有限公司花园一分公司。

自治区奶产业技术体系副首

席、乌鲁木齐市动物疾病控制与诊断中心农业推广研究员徐敏表示,自今年年初,专家组对申报的企业,从基地建设、原料奶卫生安全、挤奶卫生以及奶牛群健康等方面进行了全面测评,7个学生饮用奶奶源基地达到了国家对学生饮用奶奶源基地的要求。

截至目前,今年新疆申请学生

奶源基地养殖企业达到11家,审核通过7家奶源基地。另有4家乳企已通过中国奶业协会资料审核,现场审核将于10月底完成。届时,中国学生饮用奶定点生产企业将达到10家以上。

通过验收的新疆天润乳业股份有限公司党委书记董事长刘让表示,公司旗下的学生饮用奶奶源

基地通过国家级验收,也证明新疆乳企产品的竞争力日益增强。今后,公司将致力于打造“新疆好奶+”区域公用品牌,不断提升市场竞争力,为学生提供优质源源不断的优质乳制品。

目前,新疆现有中国学生饮用奶奶源基地25个,中国学生饮用奶定点生产企业7个。

行业动态

10月第4周生鲜乳平均价格 3.13元/公斤

据对全国500个县集贸市场和采集点的监测,10月第4周(采集日为10月24日)鸡蛋、商品代蛋雏鸡、商品代肉雏鸡价格环比上涨,生猪产品、鸡肉、牛肉、羊肉、玉米、豆粕、蛋鸡配合饲料价格环比下跌,生鲜乳、育肥猪配合饲料、肉鸡配合饲料价格环比持平。

生鲜乳价格。内蒙古、河北等10个主产省份生鲜乳平均价格3.13元/公斤,与前一周期持平,同比下跌15.9%。

饲料价格。全国玉米平均价格2.39元/公斤,比前一周下跌0.4%,同比下跌19.0%。主产区东北三省玉米价格为2.23元/公斤,比前一周下跌1.3%;主产区广东省玉米价格2.55元/公斤,比前一周下跌0.8%。全国豆粕平均价格3.35元/公斤,比前一周下跌0.9%,同比下跌27.0%。

(农业农村部)

内蒙古乌兰察布市下达生鲜乳喷粉和生鲜乳加工增量补贴资金

为进一步提升乳制品行业的发展,近日,乌兰察布市财政局下达2023年生乳喷粉和2024年生乳加工增量补贴资金449万元,专项用于补贴3—5月收购生鲜乳用于喷粉和生鲜乳加工增量的乳制品龙头企业。此项资金下达,一是提高生鲜乳收购量,提升全市生鲜乳自给能力,稳固奶源供给保障;二是做优做强生鲜乳喷粉加工,提升产业竞争力,不断强化全市奶业品牌培育。

(郝芸芸)

青海六项措施全面做好防灾保畜工作

近日,记者从青海省农业农村厅获悉,该厅于日前下发《关于切实做好今冬明春畜牧业防灾减灾工作的紧急通知》,全面推进饲草料储备供应、牲畜出栏、气象风险监测预警等6项防灾保畜措施,确保全省防灾保畜工作顺利开展。

根据年初下达2024年中央农业生产救灾资金6230万元,调运34.6万吨饲草料任务,截至目前,全省中央农业生产救灾资金支出940万元,调运饲草料7.58万吨;各地储备饲草料38.56万吨,包括饲草29.48万吨、饲料9.08万吨;“粮改饲”项目饲草种植67万亩(1亩≈0.0667公顷),收储优质青贮饲草及青干草130万吨以上;收获饲草鲜草189.23万亩约515万吨,有力保障了全省畜牧业的足额供给。

通过及时修订完善《青海省生猪产能调控实施方案》,出台《青海省生猪产能调控能繁母猪引补补贴工作方案》《青海省稳定肉牛(牦牛)产业发展十项措施》等政策,动员农牧民加大非生产畜和瘦弱畜的出栏力度,进一步减轻冬春草场压力。

为全面做好接羔育幼保障工作,省农业农村厅组织专业技术人员指导农牧民做好栏舍修缮、母畜幼畜保温御寒、接羔育幼、动物疫病防治等各项服务工作,加强基础母畜饲养管理,加大妊娠期和哺乳期母畜幼畜饲草料供给,做好防流保胎工作,确保基础母畜和仔畜安全过冬。

同时,要求各地做好草原生态保护补助奖励政策工作,积极引导农牧民投保政策性农业保险,为畜牧业生产提供风险保障;要求各级农业农村部门要主动对接应急管理、气象、财政、民政和保险等部门,密切关注气象变化,及时发布灾情监测、预警、预报信息,确保预警到户到人,帮助农牧民提前做好防灾抗灾各项准备工作。

(杨红霞)

(本报所采用部分文图无法联系到作者,请相关著作权人持权属证明与本报联系,本报将支付稿酬。)

河北南皮:“牧草之王”紫花苜蓿迎尾茬收割

日前,在河北省沧州市南皮县生刘村一片紫花苜蓿田里,大型收割机正在田间穿梭,收割今年最后一茬苜蓿。当地的苜蓿每年可以收5茬,产量和经济效益较为可观。

南皮县以农业综合性改革为契机,积极调整农业产业结构,在国家高产优质苜蓿示范建设项目、农业休耕等政策项目支持下,将部分土壤盐分较高、传统粮食作物产量低的农田流转后改种牧草,以“合作社+种植大户”方式,打造苜蓿产业区。目前,南皮县苜蓿种植面积近3万亩,生产的青贮苜蓿、草粉等产品远销全国各地。

(赵华靖 赵宇)

宁夏首单生鲜乳价格指数保险落地

近日,中国人寿财险宁夏分公司围绕生鲜乳产业健康发展设计的商业性生鲜乳价格指数保险产品首单已在银川市成功落地,为16668吨生鲜乳提供了高达6000.48万元的风险保障,在农业保险探索构建生鲜乳市场价格风险防控机制、缓解市场价格变化对产业经营造成的冲击方面做出有益尝试。

据农业农村部月报显示,国内

生鲜乳价格已连续28个月同比下降,全国生鲜乳价格整体处于较低水平,奶业发展整体面临阶段性困难。面对严峻形势,宁夏回族自治区农业农村厅出台了《自治区促进牛奶产业稳定发展十五条政策措施》,从产业结构、产销对接、金融扶持等多方面支持牛奶产业稳定可持续发展。

“在产品研发过程中,我们深

入分析产业发展特点,全面考量生鲜乳历史价格数据、生产成本、市场供需关系以及市场价格走势等诸多因素,综合运用量化模型分析计算,制定出契合市场实际情况及奶农生产成本的合理目标价格,实现了从传统的‘保成本’向‘保价格’的模式转换。”据中国人寿财险宁夏分公司相关负责人介绍,当市场价格低于目标价格时,保险公司

将依据合同约定给予奶农差价补偿,使得奶农能够在价格波动的市场环境中,提前锁定一定的收入水平,进而稳定生产经营预期,有计划地安排生产投入和奶牛养殖规模,避免因价格大幅下跌而导致收入急剧减少,进而影响生产生活的稳定性。

此次生鲜乳价格指数保险顺利落地,是中国人寿财险宁夏分公司

助力自治区实施现代农业“十强行动”及巩固拓展脱贫攻坚成果见行见效的进一步探索和实践,也是大力支持自治区“六特”产业的重要金融创新举措。未来,中国人寿财险将不断探索更多符合宁夏实际、贴近产业需求的金融产品和服务模式,为自治区特色农牧业高质量发展贡献更多智慧和力量。

(据《信阳日报》)

上海首例以生鲜乳为原料现场制售液态奶获证开业

□赵永恒 黄官国

近日,上海崇明区陈先生领取上海市首张以生鲜乳为原料的现场制售《食品经营许可证》。这是上海市崇明区市场监督管理局推进新业态食品经营许可和监管改革并保证食品安全的前提下对新业态经营模式许可监管的又有一有益探索,以

新质服务护航企业发展。崇明区市场监管局立足自身职能,积极寻求保障食品安全与帮扶企业发展的平衡点,实现企业“健康准入、健康发展”。

服务优先,积极响应。主动与企业沟通对接,召开专题调研会,了解企业需求。加强与市场监督管理沟通请示,指导企业

开展前期准备,完善申请材料。

多方论证,破解难题。邀请上海市食品安全工作联合会从食品安全关键控制点、控制措施、加工工艺、流程布局、包装、标签标识及相关管理制度等方面评估企业食品安全风险并形成评估报告;同时由上海市食品安全风险管控、奶业行业协会等相关领域专家开展专家论

证,形成完善意见建议。

主动跨前,靠前指导。面对食品新业态的发展需求和许可审批的新要求,始终秉持“靠前指导、程序规范、服务企业”原则,将现场核查服务关口前移,通过询问、现场演示、实地察看相结合方式,对不合理布局提出整改意见,为提升核查过关率奠定坚实基础。

近年来,新兴食品经营业态如雨后春笋层出不穷,不仅丰富了消费场景,也进一步激发了市场投资活力。崇明区市场监管局将以此次业务为契机,继续为食品制售新模式许可办理提供有力保障,积极推进新业态下的创新监管,不断提升服务满意度,打造一流营商环境。

中国农垦乳业联盟发布低温巴氏杀菌乳最高团体标准

□吴巧君

10月28日,由中国农垦乳业联盟主办的2024农垦乳业联盟成员大会在津召开,会上发布《中国农垦乳制品产品标准低温巴氏杀菌乳》团体标准,并确定于2024年11月1日起正式实施,为低温巴氏奶产业的健康发展和优质巴氏奶的生产提

供良好规范。这项标准的发布和实施将成为目前国内外巴氏杀菌乳最高产品标准。

该团体标准在工艺上明确了“72℃—76℃/15—20秒”的杀菌方式,在确保安全的前提下,最大程度减少对牛奶的热伤害,最大限度保护牛奶的营养物质;在产品的理化指标上,对具有特殊营养价值的生

物活性物质含量做出了明确的规定,其中乳铁蛋白含量35毫克/升以上,免疫球蛋白含量160毫克/升以上;在原料上规定必须使用来自农垦标杆牧场、符合农垦生鲜乳标准的生鲜乳做原料。

标准的起草单位包括光明乳业、三元食品、海河乳品等联盟成员单位,该标准的落地和实施,在满足消

费者更高营养需求,保护奶农利益和养殖积极性、促进优质生乳销售和利用,以及抵御进口乳制品冲击、提高农垦乳业和民族乳业国际竞争力等方面产生积极的推动作用。

会上,海河乳品公司负责人表示,行业发起“鲜活牛奶,健康中国”倡议,倡导广大消费者将牛奶尤其是低温巴氏杀菌乳作为日常饮食

中重要的食物来源,并将富含活性营养物质,更优质、更新鲜的低温巴氏杀菌乳作为首选,为自己的身体健康和幸福生活保驾护航。

中国农垦乳业联盟是在全国农垦系统率先组建的产业联盟之一,由17个垦区的24家乳品加工企业和奶牛养殖企业,以及农垦系统外的2家加盟企业组成。

四川省农业科学院草业科技协同创新中心成立

□张艳玲 朱怡

“草业协同创新中心高能级平台的成立,为广大草业科技工作者搭建了科技创新和成果转化同时发力的重要平台。”10月26日,全国草业科技专家委员会常务副主任周禾在四川省农业科学院草业科技协同创新中心成立大会暨南方伺草生产利用研讨会上讲话。此次会议在四川成都举行,四川省农业科学院草业科技协同创新中心(简称“草业协同创新中心”)与中国农

业科学院草原研究所西南草业科技协同创新中心在会上正式揭牌。据悉,该中心旨在解决草业发展中的关键问题,包括种质资源、品种选育、栽培技术、模式创新以及加工利用等方面,为实现草业科技创新和成果转化同时发力提供了一个高能级平台。

记者了解到,四川作为草资源大省,四川草地面积1.45亿亩,草山草坡1136万亩,撂荒地500万亩,边际土地面积较大,亟待开发利用,草业潜力巨大,但饲草短缺仍是四

川省肉牛羊产业发展的短板和关键限制因素。目前,四川牛存栏全国第一,羊存栏全国第五,免存栏第一,商业用草种对外依存度高达70%,自给率较低。优质高产草品种单一、草山草坡利用效率低等问题急需解决。

对此,四川省农业科学院整合草业学科优势力量,成立草业科技协同创新中心,由院内农业资源与环境研究所牵头,联合四川省畜牧科学院、院蚕业所、省植研院及部分地方分院(巴中、内江、绵阳、达州、宜

宾、广元、攀西、凉山、阿坝、乐山)共计14家单位,围绕草山草坡、广大农区以及相似区域的草产业发展需求,聚焦草产业链各个关键环节,充分发挥中心在草业科学领域的研究特色和优势,着力解决草业发展中种质资源、品种选育、栽培技术、模式、加工及利用等方面的“卡脖子”问题,促进草业科技协同创新和产业深度融合,推动四川省草业稳步发展,助力推进四川由农业大省向农业强省跨越。

此外,周末就草业领域发展提

出了两点建议:一是基于目前我国自主培育的牧草品种数量较欧美国家仍有不小差距,传统育种进展缓慢、分子育种利用不足等问题,建议针对产业需求,加大牧草重要农艺性状基础研究,开发牧草遗传转化体系,构建基因编辑体系,缩短育种年限;二是基于牧草具有适应性、耐逆性好等特点,建议着力开发利用草山草坡,针对盐碱土地、酸化土壤等边际土地,解析牧草抗性形成机制,选育专用型饲草新品种。